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16 de Junho de 2009, 15h00 
 
ACTA NÚMERO 107 
 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Aldemira Pinho 
(PS), Fernando Cabral (PS), Luiz Fagundes Duarte (PS), Luísa Salgueiro (PS), Manuel Mota (PS), Manuela 
de Melo (PS), Odete João (PS), Rosalina Martins (PS), André Almeida (PSD), Fernando Antunes (PSD), 
Helena Oliveira (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão (PSD), Abel Baptista (CDS‐PP), Ana Drago 
(BE), Luísa Mesquita (Não Inscrita), José Paulo de Carvalho (Não Inscrito), Maria Júlia Caré (PS), Paulo 
Barradas (PS), Teresa Portugal (PS), Agostinho Branquinho (PSD) e João Oliveira (PCP). 
 
Faltas: Bravo Nico (PS), Fernanda Asseiceira (PS) e Paula Barros (PS).  
 
Ausências por trabalho parlamentar: João Bernardo (PS) e Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e aprovação da acta 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4.  Audição  do Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  em  conjunto  com  a  Comissão 

Parlamentar de Ética, Sociedade e Cultura 
 

5.  Programa “Parlamento dos Jovens”  
 

• Apreciação dos Relatórios de balanço e das propostas para 2009/2010 

6. COM/2009/0200  FIN    545}  {SEC  (2009)  546}  {SEC  (2009)  548}  {SEC(2009)549}  {SEC  (2009) 
COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO,  AO  PARLAMENTO  EUROPEU,  AO  COMITÉ 
ECONÓMICO  E  SOCIAL  EUROPEU  E  AO  COMITÉ  DAS  REGIÕES  ‐  Uma  Estratégia  da  UE  para  a 
Juventude  ‐  Investir  e Mobilizar um método  aberto de  coordenação  renovado para  abordar os 
desafios e as oportunidades que se colocam à juventude 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputada Relatora: ‐ Luísa Salgueiro ‐ PS  
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7.   COM/2009/0209  FIN  SEC/2009/0589  FIN  ‐  COMUNICAÇÃO DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO,  AO 
PARLAMENTO  EUROPEU,  AO  COMITÉ  ECONÓMICO  E  SOCIAL  EUROPEU  E  AO  COMITÉ  DAS 
REGIÕES sobre os progressos realizados no âmbito do Sétimo Programa‐Quadro de  Investigação 
Europeu  

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputado Relator: ‐ Ribeiro Cristóvão ‐ PSD 
 
8.COM/2009/0210  FIN COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO  EUROPEIA AO CONSELHO, AO  PARLAMENTO 
EUROPEU, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES sobre a resposta 
aos Relatórios dos Grupos de Peritos relativos à avaliação Ex Post dos Sextos Programas Quadro 
 

• Apresentação e Votação do Parecer 

• Deputado Relator: ‐ Paulo Barradas – PS 
 

9. Projecto de Lei nº 791/X/4ª‐BE – Programa faseado de distribuição gratuita e criação de bolsas de 
empréstimos de manuais escolares do ensino básico 

 

• Apresentação e debate 

• Deputada Relatora: Paula Barros ‐PS 
 
10. Outros assuntos 

 
 

11.  Data da próxima reunião 
 
17.Junho.2009 às 10h30 – Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Função Pública 
23.Junho. 2009 às 15h00  

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A  Senhora Deputada Ana Drago  (BE) propôs o  adiamento do ponto 8  – Apresentação  e debate do 
Projecto de Lei nº 791/X/4ª, da autoria do BE. Com esta alteração, a proposta de ordem do dia  foi 
aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do Deputado do PEV. 
 
2. Apreciação e aprovação da acta 
 
A acta da  reunião anterior  foi aprovada por unanimidade  registando‐se a ausência do Deputado do 
PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. O Senhor Presidente lembrou que no dia 17, às 10h30, a Comissão concede uma audiência à 

Federação  Nacional  dos  Sindicatos  da  Função  Pública  sobre  a  “transferência,  para  as 
autarquias, das competências relativas ao pessoal não docente da educação pré‐escolar e do 
1º  ciclo  do  ensino  básico”,  que  será  presidida  pela  Senhora  Vice‐Presidente,  Deputada 
Helena  Lopes  da  Costa.  Foi  ainda  dado  conhecimento  da  realização  desta  audiência  à 
Comissão  de  Trabalho,  Segurança  Social  e  Administração  Pública  e  à  Comissão  de  Poder 
Local, Ambiente e Ordenamento do Território. 

 
3.2. Recordou ainda o calendário relativo ao Processo Legislativo em apreciação na Comissão: 
 

• Projecto de Lei n.º 663/X (PS, PSD, PCP, CDS‐PP, BE, PEV e Dep‐Ninscs) ‐ Institui um regime 
especial de aposentação para educadores de infância e professores do 1.º ciclo do ensino 
básico  do  ensino  público  em  regime  de  monodocência  que  concluíram  o  curso  de 
Magistério Primário e Educação de Infância em 1975 e 1976. 

• Projecto de Lei n.º 764/X (PCP) – Regime especial de aposentação para os educadores de 
infância  e  professores  do  1.º  ciclo  do  ensino  básico  do  ensino  público,  em  regime  de 
monodocência  possuindo,  em  31  de  Dezembro  de  1989,  13  ou  mais  anos  de  serviço 
docente. 

   
Dentro  do  prazo  fixado  para  apresentação  de  alterações,  foi  recebido  um  texto  de 
substituição dos 2 projectos, do Deputado João Bernardo (PS). 
 

 23.06.09, às 12h00  ‐ Reunião com um representante de cada GP, para a 
  preparação de texto a apresentar na reunião da Comissão 

 23.06.09    ‐ Discussão e votação na especialidade  
 

• Proposta de Lei nº 271/X/4ª  ‐ “Estabelece o  regime da escolaridade obrigatória para as 
crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e  consagra  a  universalidade  da 
educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 
 
 12/6/2009   – Pedido de parecer às entidades e abertura de fórum no site da AR 
 19/6/2009   – Término do prazo para remessa de pareceres 
 19 e 22/6/09   – Envio dos pareceres aos Grupos Parlamentares 
 Até 23/6/09   – Apresentação de propostas de alteração pelos GP’s 
 30/6/2009   – Discussão e votação na especialidade 
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3.3.  Informou  também, que, de 18 a 20 de  Junho, decorrem na FIL‐ Parque das Nações, as 4ªs 
Jornadas de  Inovação que coincidem com o encerramento da 2ª Presidência portuguesa da 
Iniciativa EUREKA. Tendo recebido um convite para participar, designadamente no jantar do 
dia  18,  e  na  impossibilidade  de  estar  presente,  foi  decidido  solicitar  ao  Senhor Deputado 
Bravo Nico, como Presidente da Conferência Eureka, que assegure a participação na referida 
iniciativa. 

 
3.4. Comunicou ainda que, no que diz  respeito ao artigo 52º da  Lei da Dopagem no desporto, 

designadamente à expressão “O produto das coimas reverte em 60% para o Estado e em 40% 
para o  Instituto do Desporto de Portugal,  I. P., que a afecta à ADoP”, a  Imprensa Nacional 
apresenta uma  sugestão, no  sentido de  se  reequacionar o  texto,  substituindo a expressão 
“que a afecta à ADoP” por “que os afecta à ADoP”, sugestão esta que foi aceite.  

 

3.5.  Foi  adiada,  para  a  próxima  reunião  da  Comissão,  a  discussão  sobre  a  sequência  a  dar  às 
Conclusões/Recomendações dos  relatórios dos Grupos de Trabalho/Relatores, aprovados na 
passada semana. 

 
4. Audição  do Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  em  conjunto  com  a  Comissão 

Parlamentar de Ética, Sociedade e Cultura 
 
A  audição  do  Senhor  Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  foi  gravada  na  íntegra, 
encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Pedro Duarte (PSD), Manuel Mota (PS), João Oliveira (PCP), Abel 
Baptista (CDS‐PP), Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (N.Insc.) e José Paulo de Carvalho (N.Insc.). 
 
5.  Programa “Parlamento dos Jovens”  

 
Foram  apreciados  os  relatórios  de  execução  do  programa  Parlamento  dos  Jovens,  da  autoria  da 
Coordenadora da Equipa de Projecto, Dra. Maria José Silva Santos e da Consultora da Comissão, Dra. 
Julieta Sampaio, bem como as propostas para 2009/2010. 
 
No que se refere às temáticas a abordar na próxima edição do programa, foi seleccionado o tema “A 
República” para o ensino secundário e “A Educação Sexual” para o ensino básico. 
 
Foi  ainda  aprovada  uma  proposta  de  alteração  às  regras  de  candidatura  à  Mesa  da  Sessão 
Distrital/Regional  e  da  Sessão Nacional,  apresentada  pela  Equipa  de  Coordenação. Assim,  em  cada 
Sessão  Escolar  passa  a  ser  eleito  um  candidato  à  presidência  da  Sessão  Distrital/Regional  e  os 
presidentes de todas as Sessões Distritais e Regionais passam a ser candidatos à presidência da Sessão 
Nacional, mesmo que a sua Escola não seja eleita para participar nesta.  
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O Senhor Deputado Miguel Tiago apresentou ainda uma proposta de alteração ao Regimento, no que 
se refere à fase de debate e votação na especialidade, no sentido de a votação de todas as medidas 
apresentadas (eliminação, alteração e aditamento) ocorrer no final do debate, permitindo assim que 
todas sejam amplamente conhecidas e discutidas antes da votação. Esta proposta foi aceite por todos 
os Deputados presentes. 
 
O Senhor Deputado Luiz Fagundes Duarte (PS) referiu‐se ainda aos casos de falta de comparência dos 
Deputados  aos  debates  nas  escolas  ou  às  sessões  distritais/regionais,  chamando  a  atenção  para  a 
necessidade de os diversos Grupos Parlamentares assegurarem os compromissos assumidos, evitando 
assim que outros Grupos sejam confrontados, à última da hora, com a necessidade de substituir esses 
Deputados. 
 
Intervieram,  de  seguida,  além  do  Senhor  Presidente  da  Comissão,  os  Senhores  Deputados  Luiz 
Fagundes  Duarte  (PS),  Ribeiro  Cristóvão  (PSD),  Abel  Baptista  (CDS‐PP)  e  Miguel  Tiago  (PCP)  que 
felicitaram  a  Coordenadora  da  Equipa  de  Coordenação  pelo  excelente  desempenho  ao  longo  da 
Legislatura,  congratulando‐se  com  a  capacidade  e  disponibilidade  que manifestou  para  inovar,  no 
sentido  de  aperfeiçoar  o  programa.  Estas  felicitações  e  os  agradecimentos  que  dirigiram  foram 
igualmente  extensíveis  à  sua  equipa.  Desejaram  ainda,  à  Dra. Maria  José  Silva  Santos,  as maiores 
felicidades,  no  momento  em  que  cessa  funções  de  Coordenadora  e  endereçaram  votos  de  bom 
trabalho à Dra. Maria José Afonso, que passará a coordenar esta equipa. 
 
Pronunciaram‐se  também em  relação à prestação da Consultora da Comissão, Dra.  Julieta Sampaio, 
realçando  a  qualidade  do  seu  trabalho  e  a  sua  dedicação.  Neste  sentido,  manifestaram,  por 
unanimidade, o seu acordo em relação à sua continuação, nas condições actuais.  
 

6. COM/2009/0200  FIN    545}  {SEC  (2009)  546}  {SEC  (2009)  548}  {SEC(2009)549}  {SEC  (2009) 
COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO,  AO  PARLAMENTO  EUROPEU,  AO  COMITÉ 
ECONÓMICO  E  SOCIAL  EUROPEU  E  AO  COMITÉ  DAS  REGIÕES  ‐  Uma  Estratégia  da  UE  para  a 
Juventude  ‐  Investir  e Mobilizar um método  aberto de  coordenação  renovado para  abordar os 
desafios e as oportunidades que se colocam à juventude 

 
Na  ausência  da  Deputada  Relatora,  Luísa  Salgueiro  (PS),  o  parecer  foi  apresentado  pelo  Senhor 
Deputado Fernando Cabral (PS), tendo sido aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência dos 
Deputados do BE, PEV e José Paulo de Carvalho (N.Inscrito). 

7.   COM/2009/0209  FIN  SEC/2009/0589  FIN  ‐  COMUNICAÇÃO DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO,  AO 
PARLAMENTO  EUROPEU,  AO  COMITÉ  ECONÓMICO  E  SOCIAL  EUROPEU  E  AO  COMITÉ  DAS 
REGIÕES sobre os progressos realizados no âmbito do Sétimo Programa‐Quadro de  Investigação 
Europeu  
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O Senhor Deputado Ribeiro Cristóvão (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos  Deputados  do  BE,  PEV  e  José  Paulo  de  Carvalho 
(N.Inscrito). 
 
8.COM/2009/0210  FIN COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO  EUROPEIA AO CONSELHO, AO  PARLAMENTO 

EUROPEU,  AO  COMITÉ  ECONÓMICO  E  SOCIAL  EUROPEU  E  AO  COMITÉ  DAS  REGIÕES  sobre  a 
resposta aos Relatórios dos Grupos de Peritos relativos à avaliação Ex Post dos Sextos Programas 
Quadro 

 
O  Senhor Deputado  Paulo Barradas  (PS)  apresentou  o  parecer,  tendo  o mesmo  sido  aprovado  por 
unanimidade,  verificando‐se  a  ausência  dos  Deputados  do  BE,  PEV  e  José  Paulo  de  Carvalho 
(N.Inscrito). 
 
9. Outros assuntos 

 
Não se registaram outros assuntos. 
 
10.  Data da próxima reunião 

 
17.Junho.2009 às 10h30 – Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Função Pública 
23.Junho. 2009 às 15h00  

 
 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 16 de Junho de 2009 
 

 
   O Presidente da Comissão 

 
 
 

António José Seguro 


